

强化畜禽屠宰监管 保障畜产品质量安全

贺玲玲¹ 海曼²

1. 吉林省白城市洮北区草原工作站, 吉林白城 137000;

2. 吉林省白城市洮北区三合乡畜牧兽医站, 吉林白城 137000

摘要 畜产品质量安全攸关人民群众身体健康, 畜禽屠宰环节是畜禽产品进入市场流通、摆上百姓餐桌前的关键一环, 推进监管能力和制度机制建设, 明确生产经营主体责任, 强化源头治理和执法监管, 推行标准化生产和全程控制, 是维护公众消费安全的重要措施。

关键词 屠宰监管; 畜产品; 质量安全

畜禽屠宰一头连着畜禽养殖, 一头连着食品消费, 是畜禽产品进入市场流通、摆上百姓餐桌前的关键一环, 抓好畜禽屠宰监管工作, 对保障人民群众肉品消费安全至关重要。

1 加强屠宰行业管理

严格执行生猪定点屠宰许可管理, 强化生猪屠宰企业肉品质量安全主体责任, 屠宰厂(场)肉品品质检验员必须持证上岗, 依法开展肉品品质检验工作。

2 严格执行同步检验制度

在畜禽入厂(场)时, 开展入厂(场)检验, 宰前检验员要查验畜禽的《动物产地检疫合格证》和相关标识, 逐头(只)观察畜禽健康状况, 对货证相符、健康状况无异常的准予入厂(场), 货证不相符的畜禽坚决不予入厂(场), 在待宰期间和送宰时, 宰前检验员开展待宰圈巡查, 签发《准宰证》或《宰前检验合格证明》。在屠宰过程中, 宰后检验员要对屠宰动物的头部、体表、内脏、胴体、复检部位, 开展宰后检验。

3 严格执行出章出证制度

督促屠宰厂(场)指定专人负责屠宰厂(场)的印章管理工作, 对检验合格的畜禽产品按规定出具

肉品品质检验合格验讫印章或《肉品品质检验合格证》, 做好证章的保管工作, 杜绝章、证由业户自行加盖和出具的行为。

4 严格执行肉品品质检验登记制度

屠宰厂(场)在每批畜禽入场时, 做好入场查验登记记录, 明确货主名称、畜禽来源、头数、产地检疫合格证编号等相关记录。每日屠宰完毕, 做好宰后检验登记记录, 明确货主名称、屠宰头数、检验合格数、不合格数、《肉品品质检验合格证》编号及流向, 宰前检验和宰后检验登记至少保存 2 年。

5 禁止收购和加工病死畜禽

企业检验员要履职尽责, 对没有检疫合格证明的畜禽不得入厂(场), 坚决拒收病死畜禽, 严格执行病死畜禽不准宰杀、不准食用、不准转运、不准出售、进行无害化处理的“四不准, 一处理”的规定, 禁止注水或含有“瘦肉精”等病害动物及动物产品流入市场, 对宰前检疫检验发现病死或死因不明的畜禽, 依规进行无害化处理。

6 严把无害化处理关

动物卫生监督机构监督企业严格执行病害畜

现代畜牧业发展存在的问题及措施

王玉锋

河南省新乡市动物疫病预防控制中心,河南新乡 453000

摘要 我国畜牧业已成为农村经济的重要支柱产业,逐步走向现代化,开始用现代科学技术和现代工业武装畜牧业,用现代经济管理科学来管理畜牧业。本文探讨了现代畜牧业发展存在的主要问题以及推进其发展的措施。

关键词 现代畜牧业;问题;措施

“中国要强,农业一定要强,中国要美,农村一定要美,中国要富,农民一定要富,要让农业成为一个有奔头的职业,要让农民成为一种体面的职业。”习近平总书记的讲话指出了加快发展农业现代化的必要性。现代畜牧业是现代农业的重要组成部分,目前,我国畜牧业已成为农村经济的重要支柱产业,不仅增加了农民收入,而且保障了畜产品的有效供给,有力推动了食品工业等相关产业的发展。同时已经具备了向更高层次转型发展的基础,具备了现代畜牧业的雏形,也是畜牧业发展实际的急迫需求。下面谈一下对推进现代畜牧业发展的思考。

现代畜牧业是用现代科学技术和现代工业武装畜牧业,用现代经济管理科学来管理畜牧业,以布局区域化、品种优良化、养殖规模化、生产标准化、经营产业化、市场国际化、防疫网络化、服务社

会化、产品无害化、农民组织化为特征的产业。

1 现代畜牧业发展存在的主要问题

近年来,尽管畜牧业保持了良好的发展态势,但是在发展中确实存在一些问题,有些问题在一定程度上影响甚至制约了现代畜牧业的发展。突出表现在以下几个方面。

1)畜牧业快速发展和资金短缺、土地供给不足的矛盾依然突出。主要表现为畜牧企业融资难、用地难,尤其是平原地区,闲散土地急剧减少,基本农田红线不能逾越,土地流转困难,严重制约了规模养殖的发展,成为了现代畜牧业发展的瓶颈问题。

2)生产结构不够优化。肉牛、奶牛等草食牲畜发展依然相对较慢,丰富的农作物秸秆资源没有得到有效利用。种养结合不密切,循环链条不畅,畜禽养殖废弃物没有得到有效利用。大型畜产品加工龙

收稿日期:2015-06-12

王玉锋,女,1978年生,兽医师。

禽及其产品无害化处理制度,对没有无害化处理设施设备、没有无害化处理登记记录、“三员”不按规定进行无害化处理的违规行为要依法查处。

7 规范执法行为

严格规范各项工作记录,监督检查的每一个步骤都留有痕迹,每个环节都要实现“凡事有记录,凡事有程序,凡事有负责,凡事有监督”,查处的违法案件做到事实清楚、法律适用准确,程序合法,立案卷宗规范,建立投诉举报查处机制,公开联系方式,

建立档案,明确责任分工。

8 强化巡查力度

对屠宰企业开展随机抽查,充分利用生猪屠宰远程监控平台,实时巡查或每天查看监控录像,发现违法违规行为及时查处,涉嫌犯罪的要及时移送司法部门,依法追究涉案人员刑事责任。严厉打击私屠滥宰、添加“瘦肉精”、注水或注入其他物质、销售及屠宰病死猪等违法犯罪行为,保障猪肉产品质量安全。